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У статті розкрито структуру міжкультурної компетентності вчителя 

хореографії, представлену особистісним, інформаційним та процесуально-
діяльнісним складниками. На основі аналізу освітньо-кваліфікаційної 

характеристики бакалавра спеціальності «Хореографія» окреслено фахову 

специфіку міжкультурної компетентності педагога-хореографа, зумовлену 

особливостями типових задач його діяльності.  
Зроблено висновок про необхідність використання множинності шляхів 

для формування міжкультурної компетентності педагога-хореографа у процесі 

професійної підготовки. Свій внесок у формування міжкультурної 

компетентності мають зробити навчально-пізнавальна, науково-дослідницька, 

позааудиторна художньо-творча діяльність студентів, а також педагогічна 

практика. 
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Постановка проблеми. У нинішніх умовах цивілізаційної 

глобалізації та одночасного зростання суспільного інтересу до збереження 

етнокультурного розмаїття суспільства невід’ємною складовою 

гуманістичного світогляду підростаючого покоління повинна стати 

толерантність до етнокультурних, конфесійних, культурно-побутових 

відмінностей у соціальному оточенні, здатність плідно співпрацювати з 

представниками різних культур. 
Зміст діяльності навчальних закладів у сучасному суспільстві має 

передбачати цілеспрямоване виховання взаємоповаги й довіри 

представників різних етнічних культур, орієнтацію на міжкультурну 

взаємодію, запобігання виникнення непорозумінь на міжетнічному ґрунті. 

Виконати це актуальне соціальне замовлення спроможний лише вчитель, 

який сам здатен до професійної діяльності в умовах строкатого в 

етнокультурному відношенні соціумі, міжкультурно компетентний учитель 

[10–12. 
Аналіз основних досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання даної проблеми. Останнім часом з’являються праці, в яких 

робляться спроби окреслити теоретико-методологічні та психолого-
педагогічні засади підготовки вчителя до професійної діяльності в умовах 

етнокультурно розмаїтого суспільства. Так, Л. Волик у своїй монографії 

«Полікультурність особистості майбутнього вчителя» розглядає питання 

професійної підготовки майбутніх учителів до полікультурного виховання 

учнів в Україні. У праці схарактеризовані теоретико-методологічні та 

практичні аспекти становлення полікультурної особистості вчителя, 

окреслені тенденції та перспективи професійного розвитку [1. 
У монографії Є. Чорного «Психологія моделювання полікультурної 

освіти» визначено концептуальні основи, принципи, методи та форми 

системного психологічного моделювання компетентнісного підходу в 

освіті, орієнтованого на формування полікультурної особистості. Зокрема, 

проаналізовано численні підходи до вивчення міжкультурної 

компетентності особистості, в тому числі — до моделювання її структури 

[4, с. 89–106. 
У працях К. Юр’євої розкриваються теоретико-методологічні засади 

й досвід формування готовності майбутніх учителів початкової школи та 

вихователів дошкільних навчальних закладів до професійної діяльності в 

умовах етнокультурного різноманіття сучасного суспільства, зокрема в 
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процесі викладання курсу порівняльно-культурологічної етнопедагогіки [5; 

6; 8; 9.  
Однак, по-перше, більшість науковців традиційно залишаються в 

межах розробки змісту полікультурної освіти, формування полікультурних 

уявлень, розширення полікультурної обізнаності учня/студента. При цьому 

потенціал компетентнісного підходу залишається не задіяним. По-друге, 

аналіз професіограм, освітньо-кваліфікаційних характеристик та освітньо-
професійних програм, навчальних планів і програм навчальних дисциплін 

педагогічних ВНЗ і закладів післядипломної педагогічної освіти України 

дає підстави для висновку, що сьогодні відсутні спроби вирішення 

проблеми підготовки саме вчителів хореографії до роботи в умовах 

етнокультурного розмаїття сучасного суспільства. Окремі аспекти 

окресленої проблеми побічно розглядаються у змісті навчальних курсів 

соціології, соціальної психології, політології тощо Але цілеспрямована 

систематична робота з формування міжкультурної компетентності 

майбутніх учителів хореографії в контексті їхньої підготовки до роботи в 

умовах етнокультурного різноманіття соціуму, до міжкультурного діалогу в 

освітньому процесі – відсутня.  
Метою статті є окреслення специфіки міжкультурної компетентності 

вчителя хореографії та виявлення потенційних можливостей її формування 

в процесі його професійної підготовки. 
Виклад основного матеріалу. У своєму дослідженні ми спираємося 

на праці К. Юр’євої щодо професійних завдань учителя в роботі з 

багатоетнічним контингентом учнів, готовності освітян до роботи в умовах 

етнокультурного розмаїття сучасного суспільства [5–9 та ін.. За основу 

також було обрано розроблену дослідницею модель оцінювання 

результативності процесу формування готовності майбутніх учителів до 

професійної діяльності в умовах етнокультурного розмаїття сучасного 

суспільства [7. 
До параметрів оцінювання були віднесені ступені сформованості 

особистісного, інформаційного та процесуально-діяльнісного складників 

досліджуваної готовності. 
Зазначимо, що тут наша позиція збігається з висновками Дж. Равена 

й О. Садохіна, які вважають, що у змісті міжкультурної компетентності 

можна виокремити три групи елементів — афективні, когнітивні та 

процесуальні. 
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До афективних автори відносять емпатію й толерантність, які не 
обмежуються тільки рамками довірчого ставлення до іншої культури. Вони 

утворюють психологічний базис для ефективної міжкультурної взаємодії. 
До групи когнітивних елементів Дж. Равен і О. Садохін відносять 

культурно-специфічні знання, які служать підґрунтям для адекватного 

тлумачення комунікативної поведінки представників іншої культури, як 

базис для запобігання нерозуміння й як ґрунт для зміни власної 

комунікативної поведінки в інтерактивному процесі. 
Процесуальні компоненти міжкультурної компетентності, за 

переконанням Дж. Равена й О. Садохіна, – це стратегії, що конкретно 

застосовуються в ситуаціях міжкультурних контактів. Розрізняють стратегії 

спрямовані на успішний перебіг такої взаємодії, стимулювання до 

мовленнєвої дії, пошук спільних культурних елементів, готовність до 

розуміння й виявлення сигналів нерозуміння, використання досвіду 

попередніх контактів тощо, і стратегії, спрямовані на поповнення знань про 

культурну своєрідність партнера [3, с. 134. 
Для обґрунтування змістових і процесуальних аспектів формування 

міжкультурної компетентності вчителя учителів хореографії слід 

зупинитися на деяких особливостях його професійної діяльності.  
Першою особливістю є фахова специфіка, пов’язана з танцем – 

видом мистецтва, де художні образи створюються засобами пластичних 

рухів людського тіла.  
Аналіз освітньо-кваліфікаційної характеристики бакалавра 

спеціальності «Хореографія» свідчить про надзвичайно широкий спектр 

умінь фахово-міжкультурного характеру, необхідних учителеві. Це, 

зокрема, вміння, що забезпечують виконання вчителем навчально-
практичної виробничої функції та вирішенням типових задач діяльності, 

пов’язаних із володінням теорією та методикою українського народного та 

народно-сценічного танцю. 
Володіння теорією та методикою українського танцю, серед іншого, 

передбачає: володіння методикою та технікою виконання рухів танців 

Буковини, Волині, Закарпаття, Прикарпаття, Слобожанщини, Центральної 

України тощо. 
Володіння теорією та методикою народно-сценічного танцю, серед 

іншого, передбачає: володіння методикою та технікою виконання рухів 

білоруського, естонського, іспанського, італійського, латиського, 



Випуск 43, 2014 

231 

литовського, молдавського, польського, російського, угорського танців, а 

також танців народів Кавказу тощо. 
Відомо, що кожна етнічна культура, поряд зі своєю мовою і 

мовленнєвим етикетом, має також своєрідну невербальну мову та 

невербальний етикет. Їх знання надзвичайно важливі для вчителя 

хореографії, який має здійснювати постановки танців різних народів і 

коректно й адекватно передавати в них особливості невербального 

спілкування в різних етнічних культурах. 
Виконання вчителем-хореографом типової задачі діяльності, 

пов’язаної зі створенням хореографічних композицій, забезпечується, 

серед іншого, вміннями:  

 користуючись теорією міграціонізму, появою на початку другого 

тисячоліття до н.е. нових етнічних гілок і успадкування ними спільних 

культурних надбань, визначати, розрізняти та порівнювати національні 

особливості розвитку танців різних народів;  
 ґрунтуючись на знаннях особливостей побуту, звичаїв, життєвого 

устрою етнічних спільнот, відображати в малюнку танцю національні 

особливості побуту, звичаїв , життєвого устрою народу;  
 ґрунтуючись на історичній правдивості й регіональних 

особливостях народного костюма, створити ескіз його сценічного варіанту 

для хореографічного твору, зберігаючи традиційність народного 

першоджерела;  
 на основі дослідницької роботи зі збирання, запису, вивчення 

фольклорного першоджерела створити сценічний варіант хореографічного 

твору;  
 використовуючи етнографічні матеріали визначати спільний одяг 

для чоловіків і жінок, основні частини жіночого та чоловічого вбрання 

визначати кольорову гаму костюмів, особливості вишивок, прикрас, 

чоловічих уборів, взуття та зачісок (в залежності від регіональних 

особливостей) тощо. 

Друга особливість пов’язана з позакласною та позашкільною 

діяльністю вчителя хореографії як керівника творчих колективів. Дитячі та 

юнацькі танцювальні колективи України все частіше беруть участь у 

різноманітних міжнародних фестивалях, конкурсах, творчих обмінах тощо, 

пов’язаних зі спілкуванням з представниками різних країн і культур. Таке 

спілкування теж вимагає від хореографа – керівника колективу наявності 
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міжкультурної компетентності, яка забезпечить ефективну взаємодію та 

плодотворне спілкування з колегами. 
Як бачимо, вже формулювання комплексних умінь, що забезпечують 

виконання типових задач діяльності вчителя хореографії, а також 

окреслення деяких особливостей його професійної діяльності вказують на 

необхідність використання множинності шляхів формування 

міжкультурної компетентності педагога-хореографа у процесі професійної 

підготовки. Це й теоретичні та практичні навчальні заняття, і науково-
дослідницька робота, і педагогічна практика, і позааудиторна художньо-
творча діяльність студентів. 

Взаємозв’язок навчального процесу педагогічного ВНЗ, науково-
дослідницької діяльності студентів, їхньої художньо-творчої 

позааудиторної роботи та педагогічної практики в процесі формування 

міжкультурної компетентності майбутніх учителів хореографії, а також 

потенційний внесок цих сфер активності студентів у розвиток 

особистісного, інформаційного та діяльнісно-практичного складників 

досліджуваної компетентності відображено на рисунку 1. 
Висновки. Трикомпонентна структура міжкультурної 

компетентності, що охоплює особистісний, інформаційний та 

процесуально-діяльнісний складники, вимагає комплексного підходу до її 

формування в майбутніх учителів хореографії у процесі їхньої професійної 

підготовки в педагогічному ВНЗ. Свій внесок у формування міжкультурної 

компетентності мають зробити навчально-пізнавальна, науково-
дослідницька, позааудиторна художньо-творча діяльність студентів, а також 

педагогічна практика.  
Перспективи подальших розвідок пов’язані з деталізацією змісту 

складників міжкультурної компетентності майбутніх учителів хореографії, 

а також з розробкою критеріїв, показників та діагностичного 

інструментарію для вимірювання рівнів сформованості кожного зі 

складників. 
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– Особистісний складник міжкультурної компетентності 

– Інформаційний складник міжкультурної компетентності 

– Процесуально-діяльнісний складник міжкультурної 

компетентності 

Рисунок 1. Структурно-функціональна модель процесу формування 

міжкультурної компетентності майбутніх учителів хореографії 
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Тищенко Е. Н. Межкультурная компетентность учителя хореографии: 

структура и пути формирования 
В статье раскрыта структура межкультурной компетентности учителя 

хореографии, представленная личностным, информационным и процессуально-
деятельностным компонентами. На основе образовательно-квалификационной 

характеристики бакалавра специальности «Хореография» очерчена специфика 

межкультурной компетентности педагога-хореографа, обусловленная 

особенностями типовых задач его деятельности. 
Сделан вывод о необходимости использования множественности путей 

формирования межкультурной компетентности учителя хореографии в процессе 

его профессиональной подготовки. Свой вклад в формирование межкультурной 

компетентности должны сделать учебно-познавательная, научно-
исследовательская, внеаудиторная художественно-творческая деятельность 

студентов, а также педагогическая практика. 
Ключевые слова: межкультурная компетентность, учитель хореографии, 

формирование, структура, составляющие, умения, задачи деятельности 

 
 
 
 
 
Tishchenko O. M. Intercultural competence of a choreography teacher: 

structure and the ways of forming 
The article reveals the structure of the choreography teacher’s intercultural 

competence, represented by identity, information and procedural-active components. 
Based on the educational-qualification characteristics of a bachelor with the 
“Choreography” specialty there was highlighted a specificity of the choreography 
teacher’s intercultural competence conditioned by peculiarities of typical tasks of their 

activity. 
The conclusion has been made about the necessity of the multiple ways of use 

for the choreography teacher’s intercultural competence formation. Educational-
cognitive, scientific-research, out-of-class creative-artistic activity of students as well 
as pedagogical practice have to make a contribution into the intercultural competence. 

Keywords: intercultural competence, choreography teacher, formation, 
structure, components, skills, tasks activities. 
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